

# 穿越历史，“振兴中华”的光芒始终闪亮

马若虎

100多年前的中国，深陷半殖民地半封建社会的深渊，国家蒙辱，人民蒙难，文明蒙尘，中国人民和中华民族遭受着前所未有的劫难。

孙中山先生为当时中国的积贫积弱痛心疾首，大声疾呼“拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，高扬反对封建专制统治的斗争旗帜，提出民族、民权、民生主义的三民主政治纲领，率先发出“振兴中华”的呐喊。在孙中山先生领导和影响下，大批革命志士和无数爱国志士集聚在振兴中华旗帜之下，广泛传播革命思想，积极兴起进步浪潮，连续发动武装起义，推动了革命大形势的形成。

1911年10月10日，武昌城头枪声一响，拉开了中国完全意义上的近代民族民主革命的序幕。辛亥革命以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路。

由于历史进程和社会条件的制约，由于没有找到解决中国前途命运问题的正确道路和领导力量，辛亥革命没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨境遇，

没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务。辛亥革命之后，在这场革命中接受洗礼的中国人民和中国先进分子继续探寻救国救民道路。中国共产党应运而生。

中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负。100多年来，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠，自力更生、发愤图强，解放思想、锐意进取，自信自强、守正创新，取得了新民主主义革命伟大胜利，创造了社会主义革命和建设的伟大成就，改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大成就。孙中山先生振兴中华的深切夙愿，辛亥革命先驱对中华民族发展的美好憧憬，近代以来中国人民梦寐以求并为之奋斗的伟大梦想已经或正在成为现实，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

前进路上，“振兴中华”的光芒始终闪亮，民族复兴的梦

想激荡人心。新中国成立70多年来，中国经济累计实际增长约189倍；从1949年人均国民收入仅27美元，到人均国内生产总值连续两年超过1万美元；从一个落后的农业国，到连续11年成为世界第一制造大国，高铁飞驰领先世界，公路纵横遍布城乡，世界大港十之有七，“可上九天揽月”的航天成就惊艳全球、震撼世界。今天的中国，是一个平安的中国，是世界上最有安全感的国家之一；是一个幸福的中国，人民的获得感、幸福感、安全感稳步提升；是一个和睦的中国，中华民族共同体意识显著增强。经过长期奋斗，实现中华民族伟大复兴具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

“110年不变的梦想叫作振兴中华”，社交平台上，相关话题引发强烈共鸣，网友们纷纷缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神。奋斗未有穷期，站在新的历史起点，让我们将振兴中国之责任、置于自身之肩上，把握历史机遇，掌握历史主动，同心同德，向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进！

## 让党旗在基层一线高高飘扬

岚山



“各级党员领导干部要担起责任走在前、作表率，带头深入基层搞调研、听民声，带头帮助群众解难题、做好事。”近日，党史学习教育领导小组印发《关于充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用 进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的通知》，对激励基层党组织和广大党员不忘初心、牢记使命，用心用力解决基层困难事、群众烦心事提出明确要求。

老旧小区加装电梯、车位改造等民生工程，群众办证享受“家门口”“全天候”政务服务，校园口安全隐患、新能源汽车充电难等问题逐步得到改善……党史学习教育开展以来，一批敢担当、勇作为的党员干部迎难而上，一些长期困扰人民群众的民生问题有所突破，仅在人民网“领导留言板”群众急难愁盼问题征集单，截至10月11日就收到群众留言53.5万件，其中47.8万件留言得到各级领导干部回应，推动“我为群众办实事”实践活动取得重要阶段性成果。

能不能挑“重担子”、敢不敢啃“硬骨头”，考验党员干部的能力素质，呼唤党员干部的责任担当。基层党组织离群众生活更近，基层党员干部对群众生活的难点痛点问题感受更深、把握更准，解决起来更有效。面对人民群众对美好生活的向往，面对老百姓最关心最直最现实的利益问题，既有对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的政治担当，也要有守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当，才能练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，真抓实解民忧、纾民怨、暖民心。

让党旗在基层一线高高飘扬，必须进一步发挥党

日前，中央人才工作会议召开，习近平总书记在发表重要讲话时强调“加快建设世界重要人才中心和创新高地”，并提出了明确目标、作出了重要部署。

济多士，乃成大业；人才蔚起，国运方兴。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，全面深入推进人才强国战略，高瞻远瞩谋划人才事业布局，大刀阔斧改革创新，广开进贤之路、广聚天下英才，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。

体制顺、机制活，则人才聚、事业兴。人才制度是人才规划、培养、招聘、考核、评价、激励等多方面机制的有机统一，是良好创新环境的有机组成部分，对于汇聚各方人才具有重要意义。做好新时代人才工作，需要深化对人才事业发展规律的认识，以改革红利释放人才红利，聚天下英才而用之，让更多千里马竞相奔腾。

要向用人主体放权，让人才一心一意干事业。要根据需要和实际向用人主体充分授权，发挥用人主体在人才培养、引进、使用中的积极作用和主观能动性，增强其服务意识和保障能力，大兴识才爱才敬才用才之风。

要为人才松绑，让人才放开手脚搞科研。要坚持问题导向，完善人才管理制度，深化科研经费管理改革，赋予科学家更大技术路线决定权、更大经费支配权、更大资源调度权，建立健全责任制和军令状制度，促进各类人才创新创造的源泉充分涌流、活力竞相迸发。

要完善人才评价体系，让人才静心做学问。加快建设以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，激励科技人才潜心研究和创新，是广大科技人员的由衷之盼。决不能再让科技人员把大量时间花在一些无谓的迎来送往活动上，花在不必要的评审评价活动上，花在形式主义、官僚主义的种种活动上。

改革是发展的强大动力，人才是第一资源。通过深化人才发展体制机制改革，让改革红利充分释放，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强人才保障和智力支持，对于新时代人才工作来说，既是内在要求，也是必答题。

## 共同建设清洁美丽的世界

田宇

“让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！”日前，国家主席习近平以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话，凝聚起国际社会保护生物多样性、共建地球生命共同体的广泛共识，推动全球生物多样性治理迈上新台阶。

生物多样性关系人类福祉，是人类赖以生存和发展的重要基础。“生态文明：共建地球生命共同体”既是昆明大会的主题，也是人类对未来的美好寄语。来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织共计5000余位代表通过线上线下相结合的方式参加大会，推动制定“2020年后全球生物多样性框架”，共商全球生物多样性治理新战略，共同探讨保护生物多样性、促进可持续发展的重大课题。

人类是一个整体，地球是一个家园。当前，全球物种灭绝速度不断加快，生物多样性丧失和生态系统退化对人类生存和发展构成重大风险。面对这些共同挑战，任何人任何国家都无法独善其身，人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。习近平主席在本次峰会上提出了“中国倡议”，以生态文明建设为引领，协调人与自然关系；以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展；以人民福祉为中心，促进社会公平正义；以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系。只有国际社会加强合作、携手同行，才能开启人类高质量发展新征程，构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园。

中国是世界上生物多样性最为丰富的国家之一，也是最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一。从加强生态系统保护与修复，到统筹推进生物多样性保护与减贫事业，再到深度参与全球生物多样性治理，中国在推动生物多样性保护方面取得的成就举世瞩目，已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，为建设性推动全球生物多样性治理、凝聚全球环境治理合力贡献了力量。

未来，中国将以更大的力度、更实的举措推进生物多样性保护。成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业；加强构建以国家公园为主体的自然保护地体系，启动北京、广州等国家植物园体系建设；陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系……在保护生物多样性、推进生态文明建设方面，中国将继续展现负责任大国的担当，愿同各方分享生物多样性治理和生态文明建设经验，和世界各国一道共建万物和谐的美丽世界。

以自然之道，养万物之生。保护生物多样性就是在保护人类生存和社会发展的基石。增强建设美丽世界动力，凝聚全球环境治理合力，培育经济高质量复苏活力，提升应对环境挑战行动力，这不仅保护地球的现在，也在庇佑人类的未来。



## 如今的山河锦绣，足以告慰先驱的遗志

董璐

“拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”。历史是一面镜子，也是一部最生动、最有说服力的教科书。

110年前，以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命，推翻了清朝政府，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，近代以来中国发生的深刻社会变革由此拉开了序幕。这是中国人民和中国先进分子为实现民族独立、人民解放进行的一次伟大而艰辛探索。正是他们的积极探索和英勇付出，才有了如今的山河锦绣、国泰民安，有了我们的幸福生活。

今日之中国，成为制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国，稳居世界第二大经济体，实现从低收入国家到中等偏上收入国家的历史性跨越，工厂遍地、机器轰鸣、高楼大厦矗立于城乡，火车轮船往返于原野江海，960多万平方公里的土地上，处处是盎然的生机，活跃的创造，气象万千，今日之中国，人民真正成为国家、社会和自己命运的主人，老百姓的日子越过越红火，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，以前所未有的自信心态和昂扬姿态屹立在世界的东方；今日之中国，不仅是中国的中国，而且是亚洲的中国、世界的中国，未来将以更加开放的姿态拥抱世界，以更有活力的文明成就贡献世界。而这，正是孙中山先生等革命先驱所日夜向往、孜孜以求的风愿。

辛亥革命110年来的历史启示我们，实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党；实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路；实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗来实现；实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上的一切风险挑战；实现中华民族伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。

抚今追昔，我们欣慰的是，令先辈们忧虑重重的旧中国积贫积弱的状况已经一去不复返了，中国人民的生活已经发生了翻天覆地的变化。实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。我们要接续奋斗，继续努力，发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进，创造更多让世界刮目相看的新的伟大奇迹。

## 这样才能“成大器”

李洁琼



曾听过这样一个故事，有两根竹子，一根做成了竹笛，一根做成了晾衣竿。晾衣竿很不服气，问竹笛：“我们明明长在同一座山，凭什么我现在天天风吹日晒，一文不值，而你却被仔细珍藏，价值不菲呢？”竹笛回答说：“因为你只挨了一刀，而我却经历过精打细磨。”

这是一个简单的故事，却给人意味深长的启示：玉不琢，不成器；人不学，不知道。

习近平总书记在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，对年轻干部们也讲了这个道理，“刀要在石上磨，人要在事上练，不经风雨，不见世面是难以成大器的。”其言谆谆，其情切切。

年轻干部思路活、热情高、干劲足，却也常常要面对挫折的考验、成长的烦恼，欲成大器，尤其需要经得起“打磨”。

在“打磨”中提升格局。心中有多大度量，就能撑得下多大的船；心中有什么样的格局，就能谋出什么样的结局。“我们共产党人是为的大公、守的是大义、求的是大我”，对年轻干部而言，这样的格局是砥砺前行方向，更是标尺。心中有尺、胸中有量，大事前有担当、逆境时有襟怀，才能耐得住寂寞、挡得住诱惑、沉下心来，才能一步一步一个脚印成就自己的梦想，成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

在“打磨”中增长才干。干部干部，千字当头。这既是职责要求，也是能力之来源、成长之阶梯。干部成长无捷径可走，唯有经风雨、见世面才能壮筋骨、长才干。对年轻干部来说更是这样。想混日子、做太平官，不敢干事，也不愿做事，不可能激发出个人潜能，也难以磨砺出担当重任的真本领。只有不弄假、不拿寸功，在干中学、学中干，一步一步一个脚印攀登，本领才能越来越强，肩膀也将越来越能担当。

“宰相必起于州部，猛将必发于卒伍。”青年干部攀爬上成长的阶梯，有困难并不可怕，扑下身子、沉到一线，在基层锤炼打，努力做到信念坚、政治强、本领高、作风硬，必能成就气象万千的人生。

## 网络安全，在为人民靠人民中谋长安

霍木

千年古韵遇盛会，金秋长安话安全。日前，2021年国家网络安全宣传周在陕西西安启幕，“网络安全为人民，网络安全靠人民”的主题激荡着时代强音。

网络安全，是防线也是底线。在为期一周的时间里，人们可以借助网络安全宣传，了解最新的网络安全技术，掌握相应的网络安全技能，在校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题活动中增强保护意识和能力，线上线下联动的网络安全博览会主题展上见识新型产品和示范应用……从产品到技术，从体验到应用，从知识到能力，重视网络安全的信号格外鲜明。守护好网络安全，维护好网络空间，是必须解决、也必定能解决好的时代课题。

网络安全，就在你我身边。环顾网络生活的点点滴滴，有很多场景都在无形中关联着安全问题：下载应用程序，获取手机权限，怎么办？网购及电子商务，支付环境不可靠？人脸识别认证，数据去了哪里？接到陌生电话，个人信息为何泄露了？凡此种种，都是日常生活的真实写照，也都关乎每个人的安全保障。从这个意义上说，互联网及其应用，应该更好地造福人民，唯有做到安全、可靠、放心，互联网才能真正成为人们实现美



好生活的好帮手。因此，网信事业发展以人民为中心，网络安全为人民、靠人民，从来不是一句空话，而是蕴藏着实实在在的群众利益，必须做到万无一失。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。“没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行，广大人民群众利益也难以得到保障。”近年来，围绕与国家安全有关的网络安全问题的斗争，从未停止过。一方面，外部黑客攻击风险、关键数据泄露风险、技术风险等不时出现；另一方面，制定网络安全法、发布《国家网络安全战略》、出台《网络安全审查办法》等，从法律和制度层面堵住安全漏洞，应该说，网络安全和信息化对一个国家很多领域都是牵一发而动全身的，必须认清当前面临的安全形势与任务，因时而谋、应时而动、顺势而为，在筑牢网络安全防线上下大功夫，切实提高维护网络安全的能力与实力。

网络空间是亿万民众共同的精神家园，安全可靠、生态良好、天朗气清的网络空间才符合人民利益和国家利益。网信事业越是发展，信息化服务越是普及，数字经济越是加速勃兴，各行各业对安全需求也就越来越高。因此，从加强信息基础设施网络安全防护，到加强网络安全信息统筹协调、手段、平台建设；从加强互联网内容建设，到建立网络综合治理体系；从加强网络安全事件应急指挥能力建设，到积极发展网络安全产业；从我国掌握互联网发展主动权，到在全球范围内深化合作，共建网络空间命运共同体……维护网络安全，需要在多层次入手、立体化施治。唯有认真应对、谋求共治，才能实现共赢，做到以安全促发展、以发展促安全，让网信事业发展更具生机活力。

今年的国家网络安全宣传周启幕地是西安，古称“长安”，有长治久安之意，也意味着长安需要网安、网安方能长安。在西安的城市街头，一辆“流动”的“网安”的动态主题巡展巴士引人注目，成为流动的宣传站。其实，网络安全，鼓励人人有责、人人参与、人人享有，必定能像这辆“网安巴士”一样沿着既定节奏行稳致远。